
ATA DA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2013 DA CÂMARA TÉCNICA 1 
DA AGENDA 21 E EDUCAÇÃO AMBIENTAL DO COMITÊ DA BACIA 2 

HIDROGRÁFICA DO PARDO 3 
 4 

Aos vinte e sete dias do mês de agosto de dois mil e treze, às oito horas e quarenta e cinco minutos, na 5 

sala de reuniões da CETESB, localizada na Avenida Presidente Kennedy, 1760, Ribeirão Preto/SP, 6 

presentes os seguintes membros da Câmara Técnica da Agenda 21 e Educação Ambiental (CT-AEA) do 7 

Comitê da Bacia Hidrográfica do Pardo (CBH-PARDO): Marisa Heredia (Centro Universitário Moura 8 

Lacerda), Lucas Antonio Ribas Casagrande (DAEE/BPG), Hélder Sebastião Alves dos Reis (CETESB), 9 

Penercides Fernandes dos Passos (Secretaria de Planejamento e Desenvolvimento Regional – 10 

ERPLAN), André Eduardo Lapria Faria (CATI), Guilherme Sandoval de Araújo (Fundação Florestal), 11 

Marta Almeida Magliari (Secretaria da Saúde), Maria Ângela Garófalo (Secretaria da Educação), 12 

Carolina de Freitas Sampaio (USP), Antonio Vitor Rosa (USP), Érica Fabiana Salles de Camargo 13 

(Cravinhos), Heloísa M. Fogarim (Mococa), Perci Guzzo (Ribeirão Preto), Fábio Gagnoli Junqueira 14 

(São José do Rio Pardo), Camila Michele Ramos Fedel Passoni (Santa Rosa de Viterbo), Paloma 15 

Mencarini (ABAG/RP), Jábar Jauhar (EAAM), Rosani Cristina Rigamonte (FAFEM), Gislaine Cristina 16 

Sales Brugnoli da Cunha (UNAERP), Simone Kandratavicius (SODERMA), além dos convidados: 17 

Edna Ferreira Costa do Sim (Associação Pau-Brasil), Dulcinéia Rissati Ramos (Secretaria da 18 

Educação), Adriana da Silva Figueira Baldo (São José do Rio Pardo), Maria Angela Dal Bon Salvadori 19 

(São José do Rio Pardo), Édia Medeiros Leal (DAEE/CBH-Pardo) e Aécio Ferreira Murakami 20 

(DAEE/CBH-Pardo), conforme registrado na folha de presença anexa, deu-se início à Quinta Reunião 21 

Ordinária de 2013 da CT-AEA. Abrindo os trabalhos, a Sra. Marisa, Secretária da CT-AEA fez a leitura 22 

da pauta, listando os itens a serem discutidos: 1) Aprovação da ata da 4ª Reunião Ordinária de 2013; 2) 23 

Informes: resultado da análise dos projetos de Educação Ambiental do 2º pleito do FEHIDRO 2013; 24 

balanço sobre a Etapa Regional (Bacia do Pardo) da 4ª Conferência Nacional do Meio Ambiente 25 

(Resíduos Sólidos); XI Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos Hídricos (inscrições, 26 

apresentação de trabalhos, etc.); 3) Organização do “3º Concurso de Educação Ambiental do CBH-27 

Pardo – Cooperação pela Água”: regulamento (desenhos, frases e fotografias), estratégias de 28 

divulgação, avaliação dos trabalhos, premiação, etc; 4) Organização do “II Encontro de Educação 29 

Ambiental do CBH-Pardo: Água e Sustentabilidade – ações e políticas públicas”: divulgação, 30 

regulamento, inscrições, apresentação de trabalhos, programação, etc; Informes: alojamento 31 

disponibilizado pelo Centro de Cana/IAC, venda de livro de Educação Ambiental da Editora Appris no 32 

evento, etc; Primeiramente, a ata enviada previamente por e-mail a todos foi aprovada sem modificações 33 

Em seguida, a Sra. Marisa enfatizou a necessidade de divulgação de informações técnicas da CT-AEA 34 

(inclusive legislação e resoluções) através da internet, o que poderá ser viabilizado através da área 35 

específica disponível no site do SIGRH que necessita de atualização, e também através do Blog da 36 

Câmara Técnica. O Sr. Marco Artuzo (Coordenador de Câmaras Técnicas do CBH-Pardo) agradeceu a 37 

presença dos membros da CT-AEA na análise dos pleitos do FEHIDRO e mencionou a importância da 38 

Câmara Técnica no apoio aos tomadores de recursos do FEHIDRO. Ainda assim, observa-se uma certa 39 

falta de comprometimento dos mesmos, além de problemas de consistência dos projetos que muitas 40 

vezes são pontuais e não contemplam a bacia como um todo, gerando inclusive sobra de recursos. De 41 

qualquer forma, alguns projetos apresentam boas idéias que podem ser ampliadas para a bacia como um 42 

todo. Sugere-se a elaboração de uma proposta de projeto de Educação Ambiental a partir da própria 43 

Câmara Técnica, na qual seria elaborado um termo de referência mais abrangente para nortear os 44 

tomadores, verificando o que seria mais importante implantar na bacia e qual região seria mais 45 

adequada. Nesse sentido, ressaltou-se a importância do papel da sociedade civil inclusive como 46 

possíveis tomadores. O Sr. Marco Artuzo ressaltou a necessidade da elaboração de uma proposta a ser 47 

submetida à plenária do Comitê, com reivindicação de recursos que garantam a sustentabilidade das 48 



atividades da CT-AEA. Destacou-se que a referida proposta deve abordar a Educação Ambiental com 49 

uma visão holística e sistêmica da bacia do Pardo, e esta incluiria um Programa de EA para a bacia, 50 

apoio aos eventos e iniciativas da CT-AEA, além de um plano de comunicação social. O Sr. Hélder 51 

ressaltou que a proposta que seria entregue para um possível tomador e que poderia ser enquadrada 52 

como demanda induzida não foi finalizada pela Câmara Técnica. O Sr. Marco Artuzo propôs ainda a 53 

realização de uma reunião com as quatro Câmaras Técnicas e Diretoria do CBH-Pardo, para 54 

esclarecimentos sobre o uso dos recursos do FEHIDRO (demanda induzida) em prol das atividades das 55 

próprias Câmaras, considerando a legislação vigente e o Estatuto do Comitê. Inclusive a Sra. Simone 56 

ressaltou a necessidade de um instrumento legal (como uma deliberação específica do Comitê) para que 57 

se possa reivindicar recursos da demanda induzida. Depois, a Sra. Marisa e o Sr. Lucas, Relator da CT-58 

AEA, deram início aos informes, comentando sobre os projetos de Educação Ambiental classificados no 59 

2º pleito do FEHIDRO 2013. A Sra. Marisa fez um breve relato sobre as ações propostas na etapa 60 

regional da 4ª Conferência Nacional do Meio Ambiente (Bacia do Pardo) para o eixo temático de 61 

Educação Ambiental, ressaltando que estas estão integradas com as diretrizes da proposta do Programa 62 

de EA para a UGRHI 04 (Pardo). Sobre o XI Diálogo Interbacias de Educação Ambiental em Recursos 63 

Hídricos, o Sr. Lucas alertou a todos sobre o fim do prazo para inscrições em 28 de agosto e apresentou 64 

o documento encaminhado à organização do evento contendo avaliação das metas alcançadas e não 65 

alcançadas, com base no documento aprovado pelo Comitê no final do X Diálogo. Antecipando o quarto 66 

item da pauta, o Sr. Lucas explicou sobre as estratégias de divulgação do II Encontro de EA do CBH-67 

Pardo entre as Secretarias Municipais de Educação e Meio Ambiente, Diretorias Estaduais de Ensino e 68 

entidades cadastradas no Comitê, e também sobre os procedimentos para reserva do alojamento 69 

disponibilizado pelo Centro de Cana/IAC, além de informar sobre o esquema de venda de livro de 70 

Educação Ambiental da Editora Appris no evento. Para o regulamento do evento, definiu-se que todos 71 

os trabalhos inscritos serão apresentados em formato de painel, e o participante deverá informar se tem 72 

interesse que seu trabalho seja avaliado também para apresentação oral, ao submeter seu resumo. Foi 73 

ressaltada a necessidade de detalhamento do tema geral do evento (Água e Sustentabilidade) no 74 

regulamento para uma melhor orientação aos possíveis autores, portanto foram incorporados ao texto 75 

exemplos de assuntos relacionados ao tema geral do evento e de atividades de educação ambiental, após 76 

várias sugestões de membros da CT-AEA. Foram definidos os prazos máximos para submissão e envio 77 

dos resumos (25 de setembro) e inscrição no evento (1º de outubro) e foram revisados os campos da 78 

ficha de inscrição a ser inserida no Blog da CT-AEA. Foram sugeridos alguns nomes para a palestra de 79 

abertura do evento, e a Sra. Simone incumbiu-se de verificar a disponibilidade de representante do 80 

“Programa Água para a Vida” (WWF-Brasil). Quanto à realização do 3º Concurso AMBIARTE do 81 

CBH-Pardo, o Sr. Lucas apresentou o cartaz de divulgação do mesmo, destacando a data limite de 82 

entrega dos trabalhos à Secretaria Executiva do Comitê (10 de outubro), e todos concordaram com a 83 

sugestão da Sra. Maria Ângela (Grupo 2) de elaboração de três regulamentos mais enxutos, sendo um 84 

para cada tipo de trabalho: frases, desenhos e fotografias. O Sr. Lucas apresentou o modelo de 85 

regulamento do concurso de fotografias (Ensino Médio), que apresenta particularidades, ao qual foram 86 

incorporados aspectos referentes ao tema “Cooperação pela Água”. O texto do Anexo I dos 87 

regulamentos, que tem como objetivo auxiliar os professores no tratamento do assunto, também recebeu 88 

contribuições a partir de várias sugestões de membros da CT-AEA presentes à reunião, visando 89 

esclarecer melhor o contexto do “Ano Internacional de Cooperação pela Água”, utilizado como tema 90 

geral do concurso de 2013 do CBH-Pardo. Definiu-se que tanto o II Encontro de EA como o 3º 91 

Concurso AMBIARTE do CBH-Pardo seriam lançados por ocasião da reunião plenária de 30 de agosto 92 

do Comitê, inclusive aproveitando a presença de representantes das Prefeituras para distribuição de 93 

cartazes de divulgação.  A Sra. Marisa destacou que a reunião da CT-AEA marcada para 25 de outubro 94 

(avaliação dos trabalhos inscritos no concurso), teria sua data alterada posteriormente. Por fim, a Sra. 95 

Marisa agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a Quinta Reunião Ordinária de 2013 da CT-96 



AEA, cuja ata foi por mim, Lucas Antonio Ribas Casagrande, lavrada. Ribeirão Preto, 02 de setembro 97 

de 2013. 98 


